Diario republicano desde su fundación

- Número 8703

Número atrasado Ptas. 2'00 En la Isla, al mes. Resto de España . SUSCRIPCION Extranjero, al año.

. 10 céntimos

MAHON, JUEVES 7 DE JULIO DE 1952

REDACCION Y ADMINISTRACION: CALLE DE FERMIN GALAN, 21

EDITORIAL

AYUNTAMIENTO

Tenemos noticia que el Ayuntamiento blo, como decimos, habría cargado con tiene en proyecto la formación de grupos escolares, y ello es una idea digna de aplauso. La enseñanza es uno de los problemas que en primer término se ha de resolver, y el Ayuntamiento estudia una forma de solución viable.

Los municipios se han encontrado con grandes dificultades para hacer cosas nuevas y de importancia. Los Ayuntamientos de la dictadura gastaban sin tasa y dejaron a los republicanos deudas cuantiosas y, por consiguiente, los intereses importan una suma respetable. Cierto es que se podrían hacer muchas cosas; pero hay que tener en cuenta la administración, y para crear mejoras de resonancia no se ha de ir a una ruina, como hicieron los Ayuntamientos de la dictadura.

Se oye decir por ahí, con esta naturalidad de los que no tienen la responsabilidad de la administración : el Ayuntamiento podría hacer esto o lo otro o lo de más altá. No tienen en cuenta que todas estas cosas han sido vistas y estudiadas por los que tienen el deber de administrar al pueblo, y si de momento no se hacen es porque el presupuesto no lo permite.

Que más quisiera el Ayuntamiento que poder realizar las mejoras en perspectiva; pero ya decimos que se tropiezan con las dificultades que legaron a los republicanos los ayuntamientos dictatoriales.

Los ayuntamientos son como una casa comercial. Si se gasta más de lo que se ingresa, el déficit es seguro y si se continúa en plan semejante la ruína un

Si se siguiera el plan de los Ayuntamientos de la dictadura naturalmente que se habria hecho cosas y mejoras de importancia; pero el pueblo habría pagado las consecuencias. Pues, en semejante plan, la deuda municipal habría aumentado en gran proporción, y el pue-

3'00

50'00

el muerto.

No quiere esto decir que no se haya de apelar a un empréstito extraordinario si el caso lo requiere. Lo que queremos decir es que por el afán de implantar mejoras no se ha de olvidar la administra-

El Ayuntamiento, aunque animado de los mejores deseos y de buena voluntad por la atención de mejoras cudadanas, ha tenido que ceñirse a la cuestión administrativa en el sentido de no añadir más deudas y cargas a las que nos legaron los ayuntamientos dictatoriales. Y, naturalmente, por esto se ha visto privado de hacer o realizar grandes planes para la ciudad, como habría sido el deseo de todos los concejales.

Aunque los ciudadanos conscientes conocen lo que significa la administración del pueblo y saben que en muchas ocasio nes han de parar los pies los municipios a los deseos de renovación urbana y de otros aspectos municipales, hay otros que se dejan llevar por las impresiones del primero que les habla y creen lo que les dicen, sin averiguar si tiene razón o no el que les espeta censuras contra el Ayuntamiento o señala cosas que éste habría podido emprender.

Si el Ayuntamiento no ha hecho más, es porque en realidad no ha podido, aunque, atendiendo a su capacidad económica, no se puede decir que haya hecho poco.

El administrar bien es una de las cosas que los republicanos han hecho siempre. Y cuando unos hombres van a una casa para administrarla y se encuentran con deudas, lo primero que deben hacer es evitar gastos. Claro que para aquella gente que le gusta lo espectacular y ver echar la casa por la ventana, como se suele decir, este procedimiento restrictivo parece pasividad y modorra. No es así; es economía.

Patronato en su contestación indicó que, por falta de fondos, la eterna cantinelo de siempre, no podía atenderse la petición y aconsejaba la fundación de una sociedad análoga a la citada de Palma.

Sin ambajes y sin que precise demostración, hemos de exponer que el dinero en turismo, como en la mayoría de asuntos o problemas, es base vital y que, sin él, nada en absoluto puede intentarse. Precisa, por tanto, que lo que constituyamos en Menorca tenga por especial objeto, la obtención de fondos. Pero, modestamente, sin cansar, pedigüeños, a quienes se interesen por el turismo.

A este fin debiera nutrirse la Asocia-

Primero, con las subvenciones anuales y tal vez mejor mensuales, de los Ayuntamientos y demás corporaciones oficiales de Menorca y de las provinciales que pudieran obtenerse.

Segundo, con las que, podríamos denominar modestas, satisfacieran los dueños de hoteles, fondas, casas de comida, cafés y comerciantes, y

Tercero, con las más modestas aún, de particulares que quisieren contribuir a tan benemérita obra; siendo preferible, por ejemplo, cien cuotas a cincuenta céntimos de peseta mensuales que cincuenta a una peseta mensual, aunque la recaudación sea la misma. Cuantos más seamos mayor será el número de intereses creados y de mayor eficacia general.

Gran parte de los fondos que se recaudaren, y ahora entramos en lo que propone el señor A. T. y G., debieran destinarse a la propaganda, alma mater del turismo. Fotografias, fol'etos, anuncios, artículos relacionados con sociedades de turismo, etc. Y entrando en detalles que, al parecer, son secundarios, sostener un secretario o empleado, que reuniera las condiciones siguientes : ser joven, inteligente y sobre todo activo. La práctica nos dice que la labor gratuita no rinde resultados eficientes ni duraderos.

Y luego, haciendo un llamamiento a los literatos menorquines, conocedores a fondo de Menorca, conseguir de ellos, uno o varios, la publicación en la prensa de una serie de viñetas menorquinas que dieran a conocer a propios y a extraños, a indígenas y a turistas, sus prin cipales parajes, poblaciones, calas, monumentos arqueológicos, etc.

En dichos trabajos debieran vertir aquellas personas su entusiasmo, sentimiento local y con intenso sabor literario, interesar al lector, acuciándole en su lectura, como trabajo literario y como propaganda de lo nuestro, que por quier otro asunto. Nuestra madre es y ha sido siempre, para nosotros, la mejor de todas las mujeres. Y como madre debe quererse a Menorca.

PROTURISMO

Nuestro buen amigo don Clemente Pons Catalá, Director de este periódico, en su editorial del 24 del pasado junio, hace referencia a nuestros dos modestos artículos Pro Turismo, delicadeza que agradecemos en lo que vale, ya por erior su intención como por las frases laudatorias que contiene. Siendo esto mucho para nosotros, no lo es tanto como el hecho de haber sido objeto de una editorial, por recoger ésta casi siempre, la actualidad o los latidos de la opinión.

CU

También A. T. y G., experta pluma bregada en asuntos periodísticos, muchos de ellos a Menorca dedicados, se refiere a aquellos artículos y en el suyo del 27 del propio mes, que titula «Un sueño de bienandanza», propone acertados medios prácticos para obtener algún fruto en la labor a emprender pro turismo. En el curso de este artículo recogeremos sus indicaciones.

Y en el suelto oficioso, igualmente de este periódico del 28 del mismo junio, se da la noticia de que la Comisión Organizadora Pro Turismo, reunida en las tención los trabajos realizados por don Domingo Estrada, en Palma, con elementos del Fomento del Turismo en aquella ciudad, anunciando una reunión Para el 11 del actual, invitando a los Alcaldes de los pueblos menorquines al. objeto de enterarles de dichos trabajos y nombrar la Junta que ha de integrar el Fomento del Turismo en Menorca.

Buenos, inmejorables son estos síntomas, ya que demuestran que, de nuevo, se empieza a laborar de firme en asunto de tanta importancia para Me-

norca. Atendiendo a ellos podríamos echar las campanas al vuelo, pero la experiencia nos enseña que, en casos tales, no es precisamente el entusiasmo de momento lo más propicio para llegar a la meta. Precisa y seamos macha- serlo, debe interesarnos más que cualcones en este punto, que entre en juego la voluntad. Sin ella, es el entusiasmo fuego de virutas; la iniciación de los trabajos sin que la voluntad sea su norma, es flor de un día y es en fin, la voluntad lo que caracteriza la consecución del fin que se persigue. Tengamos presente que la labor a emprender es árdua y larga la caminata a seguir. Iniciarla a gran velocidad, para después dormirse, es ir al fracaso seguro.

Pongamos pues los jalones despaciosamente y, con modestia, demos principio sobre sólidos fundamentos a lo que, hasta el momento presente, pareció sueño irrealizable.

Empecemos alabando sinceramente los primeros pasos que ya ha dado aquella Comisión Organizadora. Es indiscutible que el inicial, es la constitu-Casas Consistoriales, estudió con de- ción en Menorca de una asociación similar al Fomento del Turismo en Palma, no solamente por los buenos resultados que ésta rindió hasta ahora, sino siguendo indicaciones del Patronato Nacional del Turismo.

En efecto, nuestra Cámara de Comercio viene dedicando a este asunto especial predilección y su actual Presidente, don Francisco Terrés Coll, recientemente, dirigió a dicho Patronato, peticionando el establecimiento de una Delegación del mismo o se designare a la Camara como su representante. El

Lerroux, serena voz

Voz serena es la voz que necesitan España y la República. Las declaraciones que acaba de hacer don Alejandro Lerroux son eso: voz serena. La voz de Lerroux corresponde a un hombre integral, a un político en plena madurez. Ni asomo de intriga, ni «bloque de oposición», ni apetencia de Poder. Ideología, convieción, respeto a los gobernantes y al Parlamento, patriotismo y republicanismo de vieja odre.

¡Qué dicen ahora los revolucionarios de ayer y los republicanos atolondrados de hov? Lo hemos oído en el período de incubación revolucionaria. Muchos de los conspicuos sospechaban de Lerroux. ¡No se podía contar con Lerroux! Luego, Lerroux ha seguido siendo sospechoso. ¡Era demasiado amplio su angulo visual! Eso lo decian los que creian-como creyeron los monárquicos de la monarquía—que la República era una rica heredad para ellos y sus amigotes. Pero

Durante la presente época presenciamos un espectáculo político que bien merece el comentario y la observación.

En virtud de la sacudida efectuada por el pueblo español en las elecciones del 12 de abril los hombres, partidos, periódicos y organizaciones que antes se hallaban en la oposición actúan actualmente, (salvo algunas excepciones de la exrema izquierda,) apoyando la gestión del gobierno, ensalzándola porque corresponde a sus convicciones y programas preconizados, mientras que los que fueron amigos, partidarios y servidores de la Dictadura se encuentran aho ra en lucha abierta frente al poder legalmente constituido.

La táctica que entonces siguieron unos

prestigio del Gobierno y de su política cuenta propia los mismos dislates. estableciendo y manteniendo la previa censura para los periódicos y la prohibición de ejercitar los derechos de reunión y de libre emisión del pensamiento.

Fundamentaban esta posición polémica afirmando que no se podian tolerar máticamente toda voz pública de protesta y toda argumentación que evidenciaba sus abusos dictatoriales o sus corrup-

Entonces su furor gubernamental tenía accesos trágicos que nos producian el efecto de escenas cómicas. Cuando algún espíritu inquieto acertaba burlar la consigna gubernamental y en los mismos papeles del gobierno expresaba públicamente su repulsión al régimen o a sus hombres representativos los servidores de la Dictade ra perdian el tino e insultaban sin serenidad ni valentia a los atrevidos que les habían burlado.

Recordemos, por ejemplo, que con motivo de unos versos cuyo acróstico hacía burla de Primo de Rivera, publicados en su mismo diario «La Nación», su sacristan en Merorca trató de hijo de mala madre al autor de aquel ingenioso atrevimiento.

Justo es observar que entonces podía «El Bien Público» insultar e injuriar a mansalva, lo mismo que los que ejercíeron el oficio de censor, pues es aban sal vaguardados por la fuerza absoluta del Dictador. Nuestro léxico entonces era vituperado de tabernario aunque nunca pudieron ni podrán, citar un solo ejemplo que abone aquel calificativo.

A MICADMIRADOLAMIGO Y CAMARADA D. LUIS GOMEZ

En cambio véase la conducta que observan los que hoy se encuentran identificados con la política imperante. Nunca se ha reclamado ni intentado ejercer ninguna clase de freno previo a las plumas y a las voces que combaten a la República. Los que la combaten no solamente pueden hacerlo sin traba ni impedimento alguno, sino que además se les toleran muchos excesos injuriosos concediéndoles una benevolencia de la cual hacen verdaderos abusos. Véanse los escritos que endilga Calvo Sotelo y que reproduce el diario monárquico local. Allí se encuentra una injuria en cada tres renglones y una falta de respeto a las autoridades en cada tres palabras.

Desde luego se da la circunstancia de es notablemente diferente de los proce- que el señor Calvo Sotelo se encuentra dimientos que ahora siguen los otros. con fuera de España, y el diario local publi-Los monárquicos dictatoriales enton- ca lo que firma el ausente supliendo así ces quisieron, en vano, conservar el su falta de valor de afirmar y firmar por

Representa todo esto una debilidad del poder establecido y una fuerza de sus atacantes? No por cierto. Cuando los gobiernos se sienten culpables tienen (mientras son gobierno) el recurso de apagar las voces de sus atacantes. En los excesos de los enemigos del orden cambio cuando se sienten seguros de si cuyas afirmaciones se basaban sobre la mismos mantienen la benevolencia, el injuria y cuyo lenguaje era propio de descuido y la indiferencia hacia los que gentes tabernarias. Así ahogaban siste- no logran más que proporcionar una menguadisima satisfacción a sus parciales y compañeros que se hallan en la proscripción. Mas esta tolerancia que se les concede de vez en cuando hace subir los humos a la cabeza de algunos de sus incondicionales que torpemente se oree ya con suficientes arrestos para menoscabar destempladamente el respeto que merecen las instituciones y sus leyes. En este caso es cuando el aldabonazo de una multa les advierte que sobrepasaron el límite de lo tolerable y que el Poder público tiene actualmente sobrada razón y fuerza para hacerse res-

« El único signo utilizable para graduar el progreso político de cada pueblo es la eficacia de su Poder público, ha escrito Gabriel Maura Gamazo. Cierto es mañade—que la justicia de los Gobiernos no se ve siempre recompensada con la condigna obediencia de todos los súbditos: han de usar también de la fortalezauws I si no ovitos 29

- Gabriel Maura y los monárquicos tendrán, si la buscan, ocasión de observar que la fortaleza de la voluntad del pueblo será cada vez más aplastante y proporcional a sus desmanes.

ans at-aminol (of UN SOCIO-BOBO and a control of the control of the

la conducta de Lerroux, desde la instauración del régimen hasta sus declaraciones de ayer, han desarmado forzosamente a sus enemigos. Ahora tendrá adversarios, pero no enemigos.

Los hombres raciales son peligrosos en la política española. La raza es ligera, alborotadora, irreflexiva, sin serenidad. El lenguaje y el gesto de la mayoría de los políticos y parlamentarios sigue siendo el mismo de antaño. Siguen parlamentarios y políticos discutidores, camorristas, vociferadores, irreflexivos, Más pulmones que cerebro. Más irreflexión que discurso. Estúpida adhesión a ideas primarias sin el tormento de calar en lo hondo. Lo racial es en todo: en el Parlamento, en los Ateneos, en los periódicos, en las conversaciones; en todas partes, gritos y no argumentos, credos y no razón crítica, idolos y no evangelios.

Voz serena será la que apacigüe los espíritus, en insensata guerra eterna. La serenidad habrá de ser la diosa tutelar. Estadista en serenidad. Atolondramiento, alcaldía pedánea. El suceso de Carabanchel revela la fecundidad de la serenidad. El lenguaje del ministro de la Guerra, sereno, ha abortado los histe-

Voz serena la de Lerroux. Estadista logrado. No es racial... Confiemos.

ANTONIO DUBOIS

RUN-RUN

EL CARDENAL HA ACERTADO

El cardenal Vidal y Barraquer, al contestar a los prelados portugueses, ha dicho que España renegaba ahora de su historia. Y es verdad.

Reniega de aquel Tribunal que llevaba a las hogueras a los hombres de ideas; de aquellos criminales natos que se llamaban inquisidores y lucían una cruz al pecho, para enseñar a la posteridad el modo de profanarla, a título de emblema politico.

Reniega de las persecuciones de moros y judios, de las matanzas de heterodoxos, de los reyes flamencos que acudían a su confesor todos los días para hacerse perdonar las ruindades del día anterior.

Renicga de la hipocresía jesuítica, azo te de la juventud; de las infamias de la beateria nacional; de todos cuantos en los partidos, en la montaña y en el púlpito han contribuído a forjar hombres como los que el otro día asesinaron a un telegrafista al grito de ¡Viva Cristo rey! Reniega de los tartufos traducidos al

español, que han envilecido la caridad, The second of the Addition of the second

(a) Ministerio de Cultura 2005

disculpado la violencia y favorecido el analfabetismo.

Reniega de toda la historia de España que significa un motivo de retraso universal. De la España que envió a sus colonias a generales, obispos y frailes en vil contubernio, y fusiló a Rizal en el nombre del Padre del Hijo y del Espíritu Santo.

En esto, sin duda, no han pensado los otros mártires de la República vecina. España ha renegado de su historia negra, de su piedad delictiva, de sus Torquemadas. Pedros de Arbués, Calomardes y Pantojas.

Y con todo, le queda historia. Una his toria magnífica; un renacimiento cuajado de lindezas; un siglo de oro con los mejores escritores del mundo, y no pocos santos que aunque no los hubiera santificado la Iglesia, serían para nosotros tan santos y tan sabios como aparecen en las antologías nacionales.

limiento alguno, sino que acientas su les Marañón y la Universidad de París

nemic pueden inaceri sin icaba al mape-

Otra vez-una más a las ya muchas veces-las miradas de todos los españoles se dirigirán hoy hacia la figura del doctor Marañón.

Voces de fuera nos dicen su nombre con el mejor acento, ahora en un francés fino, superconstruído, científico. Un francés, en suma, universitario.

El doctor Marañón en plena juventud -la juventud para la cienciava de los cuarenta a los cuarenta y cinco añoscon la resonancia de su fama intacta de veladuras, limpia, brillante, mundial, ha sido nombrado doctor « honoris causa » de la Universidad de París.

El maestro, pudiera decirse, afianza los ecos de su maestría; pero no esa maestría lograda ya a prueba de embates en largos años de vigilia, de lucha y de sinceridad. No hubiera podido lograr más solidez para sus cualidades de maestro porque toda la solidez es suya, porque tiene ya su ciencia en ese punto en que por el estudio, el pensamiento y el propio talento hacen de la ciencia también genialidad.

En el doctor Marañón hay ante todo el hombre sereno, que se ha impuesto a las mayores costas los rectos caminos, la ausencia de claudicaciones y la intangibilidad de la conciencia.

Ha superado con humanidad su ciencia, de por sí humana y mitigadora. Y ha hecho para ello escuela de trabajadores, no como director ensoberbecido, si-. no como primer laborador, como primer ejemplo en el banco del forzado. Ha arrimado su hombro y ha hendido en los mares difíciles su remo. Ha desdeñado el triunfo muelle que desde sus primeras actuaciones siempre se le brindó.

A la edad en que los maestros deben comenzar oficialmente a serlo fué consagrado maestro en activo en la Facultad de Medicina de Madrid el doctor Maranon, y no porque tres ni cinco jueces lo quisieron, sino porque la ciencia espanola lo quería y porque los alumnos lo requerían. España recuperaba en él pasados gloriosos-fondo y forma-de sus viejas y doctas Universidades.

Y ahora... estos ecos. Marañón, con el rostro grave, un poco pálido, pero sin cansancio, habrá sabido de su nombramiento.

Marañón quieto, tranquilo, con el recuerdo fresco de sus no excesivamente lejanas mañanas de estudiante, cuando la vida pasaba por su lado y él iba sonando la maestría que ahora tiene de quitarle a la muerte sus presas.

(De « Heraldo de Madrid ».)

4 tarde y 9'45 noche-P. P. 2'50. Seg. 1'50.

SABADO 9 DE JULIO DE 1932.

P. P. 3'50. Seg. 2'25. But. 1'05.

DOMINGO 10 JULIO 1932.

6'45 tarde.— » 3'50. » 2'25.

Una hermosa producción sonora Paramount

por Nancy Carroll y Frederich March.

PROXIMA SEMANA: ¿.....?

Teatro Principal de Mahón

Sesión de las 4: Soldados 0'40.

El Angel de la noche

LES MONCAYO

estupenda atracción compuesta de dos caballeros y una señorita. Bailes aragone-

CINE Y VARIETES

JUVENTUD REPUBLICANA

GRAN EXCURSION A LA CALA DE SAN ESTEBAN

DOMINGO DIA 10 DE JULIO

De regreso

Mitin en Villa-Carlos

A las 7 de la tarde

Salida a las 2 y 3 tarde en dos caravanas. Irán llenando la primera caravana los primeros inscriptos hasta completar el número de coches alquilados. El regreso se hará de igual forma.

Precio de ida y vuelta ptas. 0'70

Quedan abiertas las listas de inscripción que obran en poder del conserge de la Casa del Pueblo. especial at leto the concion de toudos.

Alcaldía de Mahón Crónica local y general

Personas no inscritas en los Registros de nacimiento del Juzgado Municipal

El señor Juez de Primera Instancia e Instrucción del Partido de esta ciudad interesa de esta Alcaldía relación de los nombres, apellidos, edad, estado, profesión u oficio, calle y número de la casa en que habitan las personas que, al parecer, no figuran en los Registros de nacimiento del Juzgado Municipal, con expresión, además, de los nombres y apellidos de los padres de las mismas.

Y al hacerlo esta Alcaldía público para que llegue a conocimiento de los interesados, les ruega, en beneficio de los mismos, se sirvan facilitarle los datos expresados.

Mahón, a 7 de julio de 1932.—El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 579 del Estatuto y 125 del Reglamento de la Hacienda Municipal, quedan expuestas al público en la Secretaría de este Ayuntamiento, por el plazo de quince dias, las Cuentas de Presupuestos y de Depositaría, con sus justificantes, respectivas al ejercicio de 1931.

Durante el citado período de ocho dias más, a contar desde su término, podrán formularse por escrito, ante este Ayuntamiento, los reparos y observaciones que se estimen pertinentes.

Mahón cinco de julio de mil novecientos treinta y dos.-El Alcalde-Presidente.-P. I., Antonio Bosch.

SUBASTA

En el Boletín Oficial de la Provincia número 10.225 correspondiente al día 21 de junio último se inserta un edicto del Juzgado de Primera Instancia de este partido, anunciando la subasta de las dos casas situadas en esta ciudad, calle de Pí y Margall marcadas con los números 97-99 y 101-103.

La subasta ha de tener lugar en la Sala Audiencia de dicho Juzgado el día 28 del mes en curso, a las 12 de la mañana, bajo las condiciones que constan en el indicado anuncio oficial y que además están de manifiesto en la Secreta-

Informará detalladamente el Procurador don Gabriel Orfila.

Noche a las 9'45

Asi. 0'65. Ent. 0'55

Asi. 0'75. Ent. 0'60

TRES SESIONES

But. 0'90.

» 1'05.

Excursión de la Juventud Republicana a la cala de San Esteban

Son ya muchos los apuntados para la excursión, y el entusiasmo es grandí-

Tenemos noticia de que vendrán algunas representaciones de los pueblos de la isla, y todo ello contribuirá al éxito de la fiesta.

La cala de San Esteban es uno de los lugares más apacibles y risueños, y los nervios hallan sedante y el cuerpo ex pansión.

Las familias hacen comentarios sobre la excursión del domingo, y simpatizantes y correligionarios tratan de la fiesta.

Según las noticias que tenemos la excursión tendrá un éxito completo.

Recientemente ilegó para pasar una temporada con su familia el ilustrado médico nuestro estimado amigo don José Segui Vaquer, que reside habitualmente en Madrid.

Le saludamos afectuosamente y deseamos le sea grata la temporada de me recido descanso.

Información militar

MANDO. - Habiendo marchado a incorporarse al destino que se le confirió, el Comandante don Francisco Espinar Rodríguez, Jefe del Grupo Autónomo Mixto de Zapadores y Telégrafos número 2, se ha hecho cargo del mando del expresado Grupo el Capitán don Antonio Gelabert Homar.

Servicio de la Plaza para hoy: Parada. Regimiento de Infantería nú-

mero 39. Jefe de dia. Comandante de Artille-

ría don Julio Ruiz. Imaginaria. Teniente Coronel de Infantería don Alfonso Useleti.

Hospital y Provisiones. 5.º Capitán de Infantería. Vigilancia. 10.º Oficial de Infantería.

Agua de Miramar Pídala en Farmacias y Colmados. -

Los churreros

Ya está levantada la barraca de los churreros que cada año por esta época se establecen en la Explanada.

Son estas barracas como el primer anuncia de la fiesta de la ciudad.

Son un elemento simpático. Los niños rodeaban anoche el barracón, como queriendo husmear lo que había dentro. Ayer estaba cerrado todavía. Cuando son más atractivas tales instalaciones es cuando se siente el olor penetrante de los churros, se ve subir el humo en espirales y ya las gentes compran esta mercancia.

Nota comercial

Importación.—El vapor correo ha traido hoy de Barcelona sesenta toneladas de carga general; compuesta de azúcar, café, aceite de oliva, azufre, vidrio, alubias, garbanzos, hierro, drogas, perfumería, plátanos y otras mercancias.

También han sido desembarcadas por la grua flotante dos cajas con material de baterías de 10'5, que en junto pesan 11 toneladas.

Incidente

Según noticias, en la calle Cos de Gra cia un niño fué atropellado por un auto, produciéndole varias contusiones en la cara y en las piernas. Parece que el chofei no tenía culpa ninguna, porque el muchacho atravesó la calzada cuando el auto estaba ya muy próximo y el atro pello era inevitable.

Fué asistido el muchacho por el médico señor Gómez

Miramar

Insustituible para su mesa.

Denuncia

Por la guardia civil del puesto de Mahón ha sido denunciado un vecino de esta ciudad por conducir de noche un carro sin luz, infringiendo el artículo 5.º del Reglamento de Circulación Urbana e Interurbana.

De viaje

A bordo del vapor correo «Jaime II» ha llegado esta mañana procedente de Barcelona, el armador naviero don Fran cisco Arguimbau Ferrer y su señora, don Avelino Verdaguer y familia, el industrial don Eugenio Valeri, el fabricante de calzado don Antonio Caules y señora, el comandante de infanteria ayudante del Comandante Militar de Mahón don Carlos Moncada, el secretario intérprete de Sanidad Exterior don Gabriel Conforto Thomás, la señorita Rita Barber Orfila, don Juan Saura, el teniente de intendencia don Wenceslao Fernández y señora, don Matías Anglada, y don Baldomero Hernández.

Hallazgo El cabo de la guardia civil señor Más Salvá encontró un billete de banco que

es el carbón ideal para cocinas económicas. EL COK es el combustible más barato.

entregará a quien acredite ser su dueño.

EL COK es el carbón de más ca-lorías y por lo tanto el de más rendimiento.

PRECIOS: Tamaño grande puesto a domicilio a 4'75 los 40 kilogramos. Tamaño pequeño puesto a domicilio a 5'25 los 40 kilogramos.

Se arreglan gratis las cocinas para el empleo del carbón de COK.

Encargos: En las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado, Plaza de Pablo Iglesias, antes Príncipe), 19.

El torpedero «número 20» Esta mañana a las ocho, ha regresado el torpedero mencionado que salió ayer

Noticias marítimas

Vapores correos

Esta maña a las 6 45, ha sondeado el

vapor «Jaime II» procedente de Barce.

lona, con el pasaje, la valija y carga, Ca.

Saldrá esta tarde a las siete, para Bar

-Mañana debe llegar el vapor «Bell.

pitán don José Cal lés.

ver» procedente de Palma.

celona.

para la mar.

Una embestida A causa de una embestida con un vapor que le produjo la rotura del botalón tuvo que refugiarse en el Grao (Valencia) el pailebot «Concha Giménez» que se dirigía a este puerto.

Lamentamos el accidente y al mismo tiempo celebramos no tuviera mayores consecuencias.

Yate de recreo

Esta mañana a las 10 y 15 ha llegado el yate de recreo español « Rosa V. V. » que amarró al muelle de Poniente.

Disolución del Guerpo eclesiástico del Ejército

La « Gaccta » de hoy publica la siguiente ley:

« Art. 1.º Queda disuelto el Cuerpo eclesiástico del Ejército, pasando desde luego su personal a situación de excedente forzoso, hasta su total amortización, o a la de retirado voluntariamente con cuantos beneficios concedieron los decretos de 25 y 29 de abril de 1931 y disposiciones complementarias.

Art. 2.º Los archivos canónicos del vicario general castrense y de las tenencias vicarias se entregarán en el archivo de este ministerio y en el general militar, encargándose de preparar y ejecutar esta operación un capellán del actual Cuerpo eclesiástico del Ejército por división orgánica, otro por Baleares, otro por Canarias, otro por Marruecos y otro por el Vicariato general castrense, libremente designados por el ministro de la Guerra, quienes permanecerán en activo servicio mientras realicen este cometido, con sus actuales derechos, pasando después a las situaciones que fija el articulo 1.º de esta ley.

Art. 3.º El servicio religioso en hospitales y penitenciarías, así como en las posiciones destacadas del territorio de Marruecos, para los militares que los deseen, podrá hacerse por los soldados que sean sacerdotes o por perconal extraño al Ejército. Para las fuerzas en ma niobras se procederá de igual modo.

Art. 4.º En época de guerra el servicio religioso estará afecto al sanitario y lo desempeñarán los sacerdotes y religiosos movilizados e incorporados a fi-

Art. 5.º Por el ministro de la Guerra se dictarán las disposiciones pertinentes para el cumplimiento y ejecución de esta ley.

Ofrezco toda clase de máquina de coser, usada, procedente de cambios con máquinas ALFA de coser y bordar. PEDRO TALTAVULL, Eulalia 2-Mahon

EN PAQUETES DE KILO AL PRECIO DE 1'90

LAS ENCONTRARA EN LA TIPOGRAFIA MAHONESA

CASINO DEL CONSEY

JUEVES DIA 7 JULIO. A las 6.15. Entrada única 0.30 céntimos ESTRENO de la emocionante cinta del oeste americano de gran éxito

Interpretada por estupendísimos actores y el famoso perro RIN-TIN-TIN-Sábado: La grandiosa producción alemana por el actorazo HANS STUWE

Bajo nombre supuesto

(c) Ministerio de Cultura 2005

DEBUT del notable trio

ses. Cantos. Conciertos de guitarra.

Mantecados

riquísimos, superiores y la exce'ente

Ensalada Americana

Se sirven diariamente en heladoras exprofeso y a domicilio, a quien lo solicite del Conserge del CASINO LA UNION, a

Precios reducidísimos

siempre que efectuen un pedido mínimo de 5 pesetas.

se admiten encargos para Mahón y pueblos cercanos

SERVICIO TELEGRAFICO

DE "LA VOZ DE MENORCA"

Madrid 6 a las 18 y a las 23-30.

Crónica Nacional NOTICIARIO

Rapto secuestro de un marinero

Tema sensacional.-Es motivo de interés general y hasta de preocupación el rapto y secuestro de un marinero al servicio de la Tabacalera, hecho que ocurrio hace unos días en las costas de Mallorca y que relatado de primer momento por los diarios palmesanos trasciende ya a toda la prensa nacional y por este motivo recogen las agencias informativas tal suceso y lo comentan.

Antecedentes.-Hace días que zarpó de Gibraltar abanderado con la enseña nacional inglesia el falucho «San José» con un cargamento de bacalao para aliiarlo en las costas españolas; a la busca y captura del laud contrabandista salieron distintas embarcaciones.

los

del

ien-

nili-

Al abordaje.-Frente y cerca de las costas de Valldemora de la isla de Mallorca fué al encuentro del falucho «San José» una barquilla tripulada por agentes de vigilancia al servicio de la Compañía arrendataria de Tabacos; de esta barquilla saltó a bordo de la contrabandista un marinero apellidado Coll comisionado para exigir al patrón contrabandista la documentación y practicar un reconocimiento a bordo.

Huida a toda velocidad.-Inmediatamente que Coll estuvo a bordo la barca contrabandista izó la bandera inglesa. maniobró acaloradamente, puso en actividad el motor, huyó a toda velocidad y se llevó raptado al marinero agente de la Tabacalera que aún continúa en secuestro.

Algunos datos.—Resultan hasta ahora infruciuosas todas las pesquisas no sólo para el rescate, si que también para saber el paradero del marinero raptado y secuestrado; la embarcación contrabandista pertenece al señor Garau, natural de Palma de Mallorca, residente en Marsella y que posee una fábrica de tabacos en Orán; los tripulantes son también mallorquines; el hecho relatado ocurrió hace seis días; como ya se ha dicho este asunto intriga a la opinión pública y por este motivo hoy hace gemir todas las prensas nacionales.

Procesos y detenciones

El general Orgaz.—El señor Infante interrogó ayer al general Orgaz recluído en prisiones militares; el declarante nego tener participación en el fracasado complot monárquico.

Dos falsos peluqueros.—Se ha dictado auto de prisión y procesamiento contra los detenidos Cabanillas y Oriol por ofensas y burlas al señor Gassols; el auto se funde en que los procesados in-

MENU PARA HOY.

Entremeses variados

Langosta saisa tártara

Precio del cubierto .

Postres variados

tikets 10 comidas clase superior, .

10 » especial

Abono mensual comida y cena (superior) .

Hospedaje completo por día (tout compris)

Escupiñas

Pollo asado

Caneloni

juriaron el nombrado diputado en ocasión en que ejercía el cargo.

Repatriación.-Han llegado a Barcelona diez y siete individuos que estaban deportados en Villa-Cisneros y a quienes se ha puesto en libertad.

Tres fugados.-Dicen de Huelva que han sido detenidos tres fugados del penal de Puerto de Santa María y otro que facilitó al mecánico Rada el paso por la

Magnifico vuelo trasatlántico

Berlín.-A las 5-42 ha descendido a tierra el hidroavión «El Siglo del Progreso».

En solo 29 horas ha cruzado por el aire el Océano Atlántico en una sola ruta, directa desde Harbour Grace a Berlin.

Congreso de los Diputados

Sesión diurna del día 6

El Estatuto de Cataluña

Preliminares.—Al principiar la sesión a las cuatro de la tarde preside el señor Peratche y la Cámara está desanimada; una vez aprobada el acta anterior se da cuenta de haberse denegado varios suplicatorios y se pasa al orden del día: el proyecto de Estatuto de Cataluña

ABAD CONDE: Defiende un voto particular en nombre de los radicales, voto que afecta al artículo 5 y que tiende a mantener los derechos del Estado sobre los servicios de teléfonos, radiodifusión, aviación civil, prensa y reunión de mancomudidades hidrográficas que sobrepasan los límites de Cataluña.

BELLO: Por la Comisión contesta al señor Abad Conde y acepta el voto particular en su integridad.

LLUHI: Defiende el dictamen y funda la defensa en la capacidad política de Cataluña

En votación nominal pedida por los radicales es rechazado el voto particular de éstos por 159 contra 84.

Escaramuza. - Como el señor Royo Villanova tiene presentados votos particulares para cada uno de los párrafos del artículo 5, el Presidente señor Besteiro le pide que sea breve a lo que el cavernícola contesta con acritud que tiene el propósito de tratar la cuestión con la amplitud que esta merece; replica el señor Besteiro que no cree debe discutirse por párrafos, sino por artículos; se producen interrupciones, se enfada el agrario y al fin el Presidente accede a que Royo defienda sus votos particulares.

ROYO VILLANOVA: Defiende su primer voto particular, pide la supresión

MENU PARA MANANA

Postres variados

. PESETAS

Entremeses variados

Arroz a la americana

Croquetas de gallina

Pescado a la parrilla

Ternera fiambre

HOTEL BUSTAMANTE

» (especial) .

MAHON-

del apartado primero del artículo y termina con el ruego de que se aclare en qué consiste la ejecución de las leyes en Cataluña.

Contesta brevemente el señor Valle. OSSORIO Y GALLARDO: L.t. emi nente jurisconsulto toma la palabra para contestar alusiones que le ha dirigido el señor Valle y aclara los conceptos de una manera clara, elocuente y sin eufemismos, ni reticencias.

Intermedio ruidoso

Continúa hablando Royo Villanova, hace chistes, menudean las interrupciones y se alborotan los de la caverna.

Enmedio del escándalo, que por momentos arrecia se oye con toda claridad el grito de ¡burro!

Protesta airadamente el señor Solorzano y pide una reparación a quien haya vertido la exclamación asnal.

Excitadísimo el diputado catalán senor Puig Ferrater se declara autor de la expresión «burro» y declara también sin cufemismos, ni reticencias que quisiera haber pronunciado otro vocablo de mayor gravedad. Aumenta el escándalo, imprecaciones, gritos, amenazas.

PUIG: Hace observar y resaltar que en contraste con los elementos que en la Cámara proceden con alteza de miras, se destaca Royo Villanova que se dedica a hacer el payaso, decir chistecillos de mala sombra y relatar cuentecitos sosos; de esta manera, dice Puig, el señor Royo nos hace perder el tiempo; no lamento tal proceder por el Estatuto, sino porque se trata de una maniobra contra la República; como resumen de una acusación de incapacidad, en un momento de pasión lancé la palabra burro; la retiro, pero digo y sostengo que la República es España.

FANJUL: Indignado y como un ener gúmeno dice que España no es la República.

Sobreviene un nuevo y esplicable escándalo y los diputados vitorean la República, mientras los cavernicolas contestan con vivas a España.

Los diputados de la mayoría exasperados por las provocaciones de los agrarios tratan de agredir a Fanjul.

Las provocaciones de los cavernicolas propagan la irritación por toda la Cámara y en distintos puntos se registran conatos de agresión entre los agrarios de una parte y las demás fracciones políticas de la otra. El Presidente señor Besteiro es impotente para dominar el tumulto ocasionado por las demasias de los cavernarios.

Ossorio y Gallardo que ocupa un asiento inmediato al de Fanjul, le increpa con gran energía y le hace sentar. En la Cámara se hace en este momento el silencio y reina espectación por haberse concedido la palabra al señor

OSSORIO Y GALLARDO: He oído, dice, la palabra « traidores » dirigida a los catalanes; si son traidores, también lo seremos los castellanos que apoyamos a los catalanes; yo, señores diputados, soy tan español como el general Fanjul; nadie, entendedlo bien, nadie

absolutamente tiene el monopolio del patriotismo, nada de patriotismo retrógrado, ni de marcha de Cádiz (aplausos y vitores); los diputados podemos equivocarnos, sin exceptuar ninguno, pero todos procedemos con nobleza (el señor Companys se pone de pie y da un fuerte viva a España). Nadie puede desvirtuar ese vitor dice el señor Ossorio y Gallardo.

El Presidente señor Besteiro hace observar que con sus palabras el señor Fan jul califica a los catalanes de separatistas (se reproduce el escándalo).

El general Fanjul retira las palabras ofensivas, se apaciguan los ánimos y se da por terminado el ruidoso incidente.

gues gremios. Lasnianción cerdial

Se pasa a votación nominal el voto particular de Royo Villanova y es desechado por 172 contra 25.50 pup do

El mismo cavernicola defiende otro que también va al foso lanzado por votación nominal de 135 contra 35; voto que se refiere al apartado segundo del artículo 5. Asi picusa Filenc.

Queda pendiente otro voto particular sobre el apartado tercero, presentado igualmente por el repetido cabezudo agrario. e incustria ganar -

Indalecio Prieto se siente fatigado por su labor en el Gobierno y que los médicos le recomiendan reposo absoluto y que por este motiva en el Consejo de Ministros celebrado ayer expresó el deseo de abandonar la cartera de Obras Públicas y se añade que los demás m'nistros le disuadieron del propósito y le autorizaron para tomar una licencia.

El congreso de noche. - La sesión nocturna de ayer se dedicó a la reforma agraria / careció por completo de interés.

Responsabilidades.-El sabio letrado señor Ossorio y Gallardo insiste en no aceptar la presidencia del tribunal parlamentario que ha de juzgar las responsabilidades por entender modestamente don Angel que nada representa.

La reforma agraria. - La Comisión parlamentaria dictaminadora sobre el proyecto de reforma agraria ha resuelto proponer que aquél se aplique a toda

Ministro delicado. - El señor Prieto pa dece una afección cardíaca y para cuidarse y descansar pasará una temporada en el campo, sin abandonar empero la cartera de Obras Públicas.

ste novel sentino de la vida creat

Notas de actualidad

El dia del señor Azaña

Visitas.-El Jefe del Gobierno ha recibido la visita de una comisión deportiva que marcha a la olimpiada de Los Angeles y la de unos fabricantes de Ta-

Retiro.-Ha dicho el señor Azaña que mañana públicará «La Gaceta» un decreto sobre retiros voluntarios.

Pases para viajar.-El Jefe del Gobierno ha desmentido la noticia de que hayan de suprimirse los pases para viajar los militares.

Trigo y desarme

Provisión de grano.-Ha dicho el jefe del Gobierno que mientras haya trigo nacional no se importará del extranjero y que las importaciones se hicieron por no existir en España bastante grano para enlazar con la cosecha ya recolectada; así en ningún momento estuvo desatendido el interés del consumidor; en total el trigo importado pesa trescientas mil toneladas.

¡Abajo las armas!-El grupo español de La Union Interparlamentaria ha designado a la señorita Campoamor y a los señores Estelrich, Batanero, Vidarte, MANUALES «GALLACH» Cornida y Valdeceras para que asistan en Ginebra al Congreso del Desarme que se celebrará los días 20 al 26 del actual como preparatorio del que se ha de reunir el año próximo en Madrid.

Del mundo oficial

Han sido expedidos en Barcelona los

EL CASO MANGADA

siguientes telegramas:

« Teniente coronel Mangada, prisiones militares, Madrid.

Peña Concordia Republicana hónrase testimoniar en esta ocasión la más profunda admiración, simpatía y cariño al gran patriota y ferviente republicano. »

« Presidente Consejo Ministros, Ma-

Peña Concordia Republicana de Barcelona al tener el honor de reiterar la adhesión al Poder civil vinculado dignamente en la República establecida, eleva su más sentida protesta con motivo incidentes Carabanchel, no dudando del recto y justo proceder del Gobierno de su digna presidencia que impondrá el respeto debido al régimen de soberanía instituido, precisamente a los que más obligados vienen a ello. »

Pérdida Por la carretera de San Luis de una estilográfica Waterman y de unos lentes. Se gratificará a quien entregue los citados objetos en esta imprenta.

BIBLIOTECA DE CONOCIMIENTOS ENCICLOPÉDICOS

Abarca todas las Ciencias, Artes, Oficios y las aplicaciones prácticas

Redactados por los especialistas espa ñoles más eminentes

¿Dimisión o licencia?—Se dice que don Pidalos en la « Tipografia Mahonesa »

140

GIOVANNI VERGA

El recogió los papeles que había venido a buscar. Y se disponía a marchar, cuando entró Elena, pálida, con los labios blancos y los ojos brillantes de fiebre bajo el velo.

Al encontrarse con su marido en el recibimiento, dió maquinalmente un paso atrás. Después trató de pasar adelante, sin mirarle, sin hablarle.

-¡Elena!-murmuró César estupefacto. -¿Qué hay?-dijo ella con voz irritada, dete-

niéndose -... ¿Qué quieres? -Dime qué tienes. ¿Qué te ocurre? ¿No te sien-

-No. No es nada, está tranquilo.

-¿Qué tienes?

-Nada te digo. Déjame; estoy muy bien. César no sabía qué hacer.

La sirvienta, desde la puerta de la cocina, escuchaba con boca abierta; después, acercándose, le empujó hacia fuera destempladamente, repitiéndole:

-Déjela, déjela. Yo sé lo que tiene. Usted no entiende de eso. Usted le produce más mal que bien con su vista. Son cosas de mujer.

Ella sola podía aquietarla, tocándola con sus manos sucias; podía murmurarle de vez en cuando al oído alguna palabra en voz baja, mientras César oía, detrás de la puerta, llorar calladamente a su mujer. Algo tarde llegó doña Ana con toda la familia, tantos, que la criada cerró la puerta para

.. se que ha salido.

EL MARIDO DE ELENA

César, febril, tuvo que aguantar la discusión rázonada del último figurín y declarar si prefería las camisas con el cuello alto o vuelto. Roberto tuvo hasta la amabilidad de mostrarle todos sus trajes,

137

El pobrecillo, desesperado, recurrió a su madre y escribió una carta en que se percibían lágrimas verdaderas.

las camisas bordadas, los zapatos puestos en fila

Dos días después llegó un giro telegráfico de doscientas veinte liras. Pálido de alegría y de emoción, corrió a decir a Elena:

-¡Mi madre me ha mandado dinero!

El no sospechó siquiera lo que había costado y lo que tenia aún que costar a las pobres mujeres aquel giro enviado a hurtadillas, con dinero obtenido de una venta de zumaque. En el mercado del pueblo, aquella venta clandestina trajo trastornos, alteró los precios de las mercancías. Se supo que se habían hecho ventas fuera de la plaza, y el oficial de telégrafos fué a contar en el café y en la tienda el gran giro que le habían hecho remitir.

El tío canónigo, sin decir una palabra, volvió rápido a su casa, amarillo como un cirio, y se hizo entregar las llaves por Susana, a la que habían sido confiadas desde tiempo inmemorial. La muchacha, lívida, corrió a decir a su madre:

-¡El tío lo ha descubierto todo! La madre hubo de guardar cama aquella misma

-manner , commission of the commission

bajo la cómoda.

CROQUIS

HUMILDAD

EL ENEMIGO

Lo gritan hasta las personas cultas: ¡El adversario temible es la máquina!

Los intelectuales de buena fe roen un amargo dolor. La técnica derrotada es para ellos pena y desencanto.

El católico, embravecido, recuerda de beres impuestos por fuerzas ultratelúricas: «¡Ganarás el pan con el sudor de tu frente!» «¡Parirás con dolor!» Anestésicos y máquinas serán odiadas, más odia dos cada día, por quienes ponen su esperanza fuera del planeta.

A los políticos en función de Gobierno resúltales grato y cómodo resolver problemas intrincados destruyendo artilugios.

UN LIBRO

Edward A. Filene acaba de publicar un libro. Este libro titúlase «The Success, Full-Life in This Machine Age». Estudia la grave cuestión de como influye el ma quinismo en la felicidad humana.

En él demuéstrase claramente que las máquinas no son mar antiales de infelici dad. Ha de buscarse el origen en la con-

Han sido expedidos en Entrelum los

dición humana. No cabe hablar de mal-

La moral es siempre una hipótesis. Cambiable. El desmán de hoy será manana ética ortodoxa.

LA NORIA

La Humanidad, cada vez más al margen le rutas panteístas que pudieran resultar salvadoras, padece amnesias trágicas.

Sensación de nuevos panoramas cuando no hace sino pasar frente a perspectivas que vieron y comentaron viejas generaciones.

Los Sindicatos son fiel remedio de los antiguos gremios. La relación cordial entre productores y consumidores de épocas lejanas es ahora única solución eficaz con que cabe soñar.

La crisis presente procede de la falta de colaboración entre el que vende y quien compra. No debe ser el comercio lucha, sino paz.

Así piensa Filene.

Succeediante otro voto particular AURORAS

Preciso establecer por nórma de comercio e industria ganar moderadamente.

Este novel sentido de la vida creará

una religión nueva y un nuevo arte. El cliente comercial perderá la categoría de enemigo y de filón. La política dejará de ser obra de los políticos profesionales. Sobre la política, lo económico. Antes que el afán de mando, la necesidad de comer.

Senderos son estos que ya atravesó la Humanidod.

DOCTOR CESAR JUARROS
(De « La Libertad ».)

Peces que duermen cuatro años

Hace cuatro años que el doctor Homero W. Smith, de la Universidad de Nueva York, trajo de Africa veinte pescados de los llamados « peces-pulmón », los cuales desde entonces viven en un estado semejante al sueño. Los peces-pulmón tienen, como su nombre indica, no sólo branquías, con las cuales pueden respirar en el agua, sino también un pulmón. Guando el calor tropícal de Africa origina la sequía de los rios, los pescados de esta especie se revuelven en el fondo del rio y se recubren de una fuerte capa de lodo al cabo de algún tiempo.

Ya era notorio que esos pescados soportaran semanas y meses dentro de
esa corteza de lodo sin sutrir daño alguno. Tan pronto como vuelve el período
de lluvias, la corteza de lodo que recubre a los peces-pulmón se va reblandeciendo, y el agua, al ir subiendo en la
margen del rio, recoge de nuevo a los
peces en su elemento natural.

Lo que no se sabía hasta ahora, era el tiempo que esos peces podían soportar bajo su corteza de lodo sin agua ni alimentación.

A pesar de que los ejemplares traidos por el doctor Smith. llevan ya cuatro años en tal situación, viven todavía. El doctor Smith trata de conservarlos otro año más en su cámara soporífera, para entonces desecarlos y darles alimento fresco.

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona de 6 de julio de 1932

Francos	cheque	190 (1)	0 ::117	119 -	48'30
The second secon	id. b		l es os		
Dollars	, id.		721-121		12'29
Liras	id.				62'80
Interior	serie A	361.89	at acti	219	63'75
Id.	serie A	· 10	install	any	
Amort	5 p. 100	serie	A 1920		
	id.				
to be the second of the second	r serie A	The state of the s			78'50
	ciones Co				
lánt	ica 6 p. 1	00 10	22		00'00
SCHOOL STATE OF THE STATE OF TH	ciones F.				
	3 p. 100				56'00
Amort.	5 p. 100	serie	A 1917	• •	80'75
Amort.	5 p. 100	serie	B 1917		80'50
Obliga	ciones S	ocied	ad Ge	aera	
Agu	as Barce	lona (p. 100	9490	100'00
Accion	es norte	hall	fin mes	45	50'70
Id.	Alican	ites	id.		31'50
Id.	Alican Andal	uces	id.		. 60'00
Id.	Orens	es	d.		. 00'00
Id.	Colon	iales	id.		45'75

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento 1.º julio de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable cuatro y cinco por ciento.

También descontamos los demás cu pones vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Crédito Mercantilde Menocra

Bolsa de Barcelona

Cédulas B. Hip. España 4 p. 100.

Id. id. id. 5 p. 100.

Id. id. id. 6 p. 100. 1

Francos cheque París 00'00 a

Liras Roma 00'00 a

Dollars New-York 00'00

Libras Londres. 00'00 a

MONEDAS DE ORO

COTIZACIONES

DE VALORES LOCALES

Obl. Ayuntamiento Mahón 6 p 00 E 1897.
6 p 100 E 1916.
5 p 100 E 1916.
2 p 100 E 1921
Empréstito 100,000 pesetas.
Ayuntamiento Mahón 5 p 100 E 1921
Empréstito 45,000 pesetas

Empréstito 100,000 pesetas.

Ayuntamiento Mahón 5 p 100 E 1921
Empréstito 45,000 pesetas

Ayuntamiento Mahón 6 p 100 E 1925,
6 p 100 E 1927

libre impuestos

Ayuntamiento Mahón 6 p 100 E 1929
libre impuestos

Acciones La Eléctrica Mahonesa, S. A.

Oblg. Eléctrica Mahonesa, S. A.

Oblg. Eléctrica Mahonesa, S. A.

Enco de Ferrerías

Crédito Mercantil de Menorca

Sdad. General de Alumbrado

Obl Sdad. General Alumbrado

Obl Sdad. General Alumbrado. 6 p. 100 . 10

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento 1.º julio de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable y de las obligaciones F. C. Norte Prioridad Barcelona.

También descontamos los de otros valores, cuyo importe líquido nos sea conocido.

ADQUIERA USTED LAS MEJORES OBRAS DE LOS MAS ILUSTRES LITERATOS en la

TIPOGRAFIA MAHONESA

CHSHS RECOMENDHS

Ultimas novedades en fajas para señora

Gran surtido en medias

CASA MATEO MIR
DOCTOR ORFILA, 25

TIP. MAHONESA FERMIN GALAN, 21

SE HACEN TODA CLASE DE TRABAJOS DE IMPRENTA EN NEGRO Y EN COLORES. ESPECIALIDAD EN TRABAJOS COMERCIALES

CASA MURILLO FUNDADA EN 1869

Nuevas colecciones de papeles pintados

Para decorar habitaciones
Fabricación inglesa, belga y nacional
Grandes existencias

PI Y MARGALL, 26

TELEFONO N.º 22

UNDERWOOD N.º 6

Se han recibido los nuevos modelos de esta acreditada marca, son una maravilla.

UNDERWOOD silenciosa para oficina. UNDERWOOD portátil con tabulador UNDERWOOD portátil silenciosa, etcétera.

J. SIREROL. Bastión, 19. = MAHON MECÁNICO DE LA UNDERWOOD

L'ABEILLE

COMPAÑIA DE SEGURGS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS
Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margail, 11

LAVADOS EN SECO

Tintorería Gallard de Barcelona

Se admiten encargos

La Casa de las Medias

Arravaleta, 25 y 27. - Mahón

LA EQUITATIVA

FUNDACION ROSILLO

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Agente General para Menorca:

J. SIREROL. - Bastión, 19. - MAHON

COMPANIA TRASMEDITERRÁNEA

BARCELONA Vía Layetana, 2 MADRID
Pza de las Cortes, 6

Servicios regulares de vapores comerciales y correos enire la Península Baleares Norte de Africa Canarias Guinea española

Línea rápida de gran lujo Barcelona-Cadiz-Canarias
Salidas semanales, los sábados de Barcelona y los lunes de Cadiz.

Servicio fijo rápido quincenal Mediterráneo-Cantábrico Salidas para el Norte de Barcelona los miércoles y para Bar-

celona, de Bi bao, los mismos días.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte de

Africa y Canarias

Con salidas de Barcelona quincenalmente, los jueves admitien

do carga y pasaje.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio rápido quincenal, con salidas los días 15 de Breelona y los 20 de Cadiz.

Servicios diarios entre Málaga y Melilla-Melilla y Ceuta-Almería y Melilla-Algeciras y Tánger

LINEA CADIZ-LARACHE
Salidas de Cadiz los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 de cada mes

LINEA RAPIDA DE GRAN LUJO BARCELONA-PALMA MA-LLORCA

Salidas todos los días, (excepto los de mingos) de Barcelona y Palma a las 21 h. Hegada a las 7 horas

Barcelona y Palma a las 21 h. Hegada a las 7 norus
LINEA RAPIDA BARCELONA-MAHON

Salidas de Barcelona los miércoles y viernes a las 19 h. de Mahón martes y jueves a las 19 h.

SERVICIO PALMA-MAHON

Salidas de Palma los jueves a las 20 h. y de Mahón los viernes a las 20 horas.

Para informes :

Delegación de la Compañía: Juan Mir J Mir, 24

138 GIOVANNI VERGA

noche, con fiebre, y en el delirio se figuraba que su cuñado los echaba a todos de casa, y sus huérfanos andaban vendiendo zumaque por las calles.

SEALIST OF CHIRALE US

César, ignorante de todo esto, repetía a Elena, para darse valor:

—Si me sale bien lo que pienso, terminarán nuestras angustias.

Parecía que Elena se había resignado ya a aquella situación o que le era indiferente. Al principio disimulaba mal el pésimo humor que le producía ver contínuamente a su marido en la casa. Repetía las observaciones de su madre, de que de tal modo iba a enmohecerse. Tenía momentos de exasperación, en que su cabeza se iba, con los ojos fijos y abstraídos. Salía a menudo, de prisa, con la cabeza baja, y cuando su marido le preguntaba dónde había estado, una llama, apenas reprimida, pasaba a través de su palidez transparente.

El, por su parte, había renunciado a la abogacía, al ministerio, a las espléndidas aspiraciones del suegro. Se había resignado a descender un grado en la jerarquía forense y se había hecho inscribir como procurador. Al fin logró tener un buen asunto, que obtuvo excelente éxito y atrajo otros detrás. César respiró. Iba a descansar del pesado trabajo junto a Elena, tomándole las manos con la efusión tímida de un niño. Ella, pálida como un espectro, se dejaba abrazar.

Don Liborio, cuando supo lo ocurrido, comen-

EL MARIDO DE ELENA

CIOCHOLD VERNA

zó a gritar que su yerno había hecho una estupidez; se había destruído el porvenir; había vuelto las espaldas a un camino amplio y noble, para hun-

da, y no quería ou las razones del yerno, asombrado del regaño.

—Papá—contestó tranquilamente Elena—, éstas son cosas muy bonitas cuando se es rico, o al menos cuando se puede esperar la cartera de ministro.

dirse toda la vida en un sendero angosto y sin sali-

son cosas muy bonitas cuando se es rico, o al menos cuando se puede esperar la cartera de ministro. —¿Y qué os impedía esperar?—exclamó don Liborio, acalorado—. ¿Qué prisa teníais? ¿No sois bastante jóvenes los dos?

-¡No, papá! No teníamos todos los días pianos que vender.

—¿Habéis vendido el piano?—dijo, sorprendido de no ver ahora el instrumento, que faltaba hacía un mes, en aquel salón donde venía todos los

días.
Y se marchó bufando, porque no sabía que decir ni cómo explicar su cólera.

oup into same soules, the continues of t

César volvió a casa a una hora desacostumbrada y se sorprendió de no encontrar en ella a su mujer.

—¡Qué sé yo dónde está!—contestó la criada—. Yo no me mezclo en las cosas de los señores. Sólo sé que ha salido.